

# 回顾光辉历程 汲取智慧力量

## ——纪念石家庄解放 75 周年

# 传承红色基因 赓续革命精神

## ——忆隐蔽战线英雄冯连级的革命故事

# 难忘慈母心 传承鱼水情

## ——回忆和戎冠秀在一起的日子

编者按

鉴往事、知来者，历史是最好的教科书。日前，市退役军人事务局在全市退役军人事务系统开展“庆祝石家庄解放 75 周年”主题征文活动，激励和引导全系统干部职工和广大服务对象传承红色基因、弘扬时代精神，为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献力量。

活动中，参与投稿的作者结合自身所见、所历、所闻、所感等，讲述石家庄革命故事、英雄故事，弘扬主旋律、传递正能量，充分展现了石家庄革命先辈的奋斗历程和救亡图存、振兴中华、敢为天下先的精神力量。以下是选取其中的三篇优秀作品刊载。

□刘冲

冯连级是河北省高邑县南塔影村人。作为一名打入军统机要部门的地下共产党人，他陆续为我党传递出来许多重要情报，在反奸反特斗争及解放石家庄战役中发挥了重大作用。

深入虎穴

### 志愿投身抗日救国反特斗争

冯连级，1908 年出生于一个地主家庭。他师范学校毕业后，当过几年小学教员，练就了一手好毛笔字。

1945 年秋，冯连级被物色成为打入敌人内部的情报人员。在党组织与冯连级谈话时，冯连级说：“在抗日战争中，我亲眼看到了真正抗日救国的是共产党和八路军，我打心里敬佩这些人，自己早就有为革命出一线力量的愿望。今天，党这样信任我，看重我，把这么重要的事交给我办，使我长期愿望得以实现，我一定竭尽全力，保证不辜负领导的期望！”接受了派遣任务之后，冯连级心情万分激动，庆幸自己终于找到了一条光明的道路。

为起到蒙蔽敌人作用，高邑县党组织策划以将冯连级全家老少扫地出门为由，使其全家秘密地逃往石门市，冯连级到石门市工作作铺垫。于是，在一个月黑风高的寒夜，等村里人都沉沉入睡了，冯连级带着全家蹑手蹑脚“溜”出了村外，朝北边石门市方向“逃跑”了。工作队和民兵“追赶”了一阵也没追上。正是从这一天起，冯连级勇敢地走上革命道路。

冯连级带着全家奔波百里，通过种种关卡，进入石门市。在安顿好家人后，就按既定策略，只身跑到北平，去寻二弟冯连章。在获取军统信任后，冯连级被安排在国民党石

门市警察局工作。由于局督察长军统中校赵劲军觉得这是上峰直接指派来的人，又特别欣赏他一笔好字，所以就视为心腹。很快便把冯连级安排在督察长办公室做机要工作，不久还当上了组长。冯连级谨慎小心地工作着，想方设法与上司及周围同事搞好关系，很快就混进警察局的军统内站住了脚跟。就这样，冯连级这个“逃亡地主”巧妙地打入了敌人内部，变成了共产党插在敌人心脏上的一把利剑。

无私奉献

### 一心为革命舍小家为国家

为了便于掩护，组织上开始委派冯连级的妻子胡凤娥、儿子冯世昌作秘密交通员，负责情报传递工作。在 1946 年的上半年，胡凤娥带着 13 岁的儿子，多次长途跋涉，爬沟过峭，秘密往返于高邑、元氏、石门市之间。母子二人冒着生命危险送出了许多重要情报。

此外，冯连级薪水本就不高，一大家人在石门市生活非常困难，生计难于维持。虽然党组织多次给予资金帮助，但冯连级知道前方战事吃紧物资紧缺，便毅然谢绝了。物价一天一天飞涨，老父亲只得摊煎饼卖。十二三岁的儿子世昌就干杂活儿、打零工，有时也卖报纸、卖冰棍、捡煤。

旗开得胜

### 接连不断传出重要情报

已经站住脚跟的冯连级开始陆续传递出来重要情报。如，石门市国民党军队的设防兵力、布防情况、部队番号；市内国民党警宪系统的内部结构；各县流亡县党部的活动以及还乡团的组建情况等。

冯连级奇迹般地打入敌人内部，接连

不断地获取出重要情报，在解放战争中发挥了很大作用，引起了晋冀鲁豫边区社会部杨奇清部长的高度重视，决定提到部里派专人领导冯连级，以便更深入地开展反特斗争。1946 年秋天，晋冀鲁豫边区社会部下派的邢台情报站，派出经验丰富的交通员于树贵，到石门市与冯连级接头。同时，出于安全考虑，就不再让胡凤娥和儿子冯世昌当秘密交通员，只让他们在石门市配合冯连级活动。

老于是经常跑天津、保定、石门市的“老行商”了。他常骑一辆自行车，驮着杂货出入于封锁沟的卡子口，暗将情报藏在自行车的车把空当或内胎中带出去。就这样，冯连级搞情报进入到最活跃的一个时期，搞出了不少价值很高的绝密文件，如：军统局南京本部印发的《北平、保定、石门市的组织系统主要负责人花名册、职务、代号》和《军统组织系统的各种代号》等等，都是我方急需了解的敌人核心机密。在上级正确领导下，冯连级与于树贵配合默契，把情报工作搞得有声有色，屡屡得手。

智勇周旋

### 不怕牺牲亲自送出情报

1947 年 10 月 23 日，突发性事件发生了。这天，于树贵从冯连级处取走了情报，和往常一样，将材料装入自行车把内，驮着些杂货，直奔南卡子口。不料，被国民党第三军谍报队的“特工们”盯上，竟然还把自行车拆掉了一检查，最终将车把管里藏的两个密件搜了出来。于树贵暴露被捕，饮弹牺牲。传递情报的任务中断了。

石门市警察局内，空气骤然紧张起来，督察长赵劲军、副督察长兼机要室主任刘恺气势汹汹，召集紧急会议，责令迅速追查，彻底搞清这些绝密文件是怎样被

搞走的。因为这些文件都是冯连级发下去的，发文的登记本也在冯的手里，所以刘恺当场指示冯连级按发文本一追下去，一定要搞个水落石出。会议最后还念了北平来的密电，说根据三军谍报队的报告，在石门市警察局内发现了共产党，必须限期清除……

冯连级一边注意督察长们的活动，一边紧张地思索着对策。他思虑良久，他追查密件的发送情况，就说明敌人还没有发现他，他就可以说明于树贵没有供出自己，当下重要的事情是和这件事撇清关系。于是，他把发文登记册和那两份被搜出的“绝密文件”，一齐抓到手，并向督察长表示“坚决保证一定迅速查清”。然后趁单位没人，拿了一份警察局下属单位接收的文件，制造文件管理混乱而丢失的假象，摆脱了身份嫌疑。然而由于作战在即，时间紧迫，来不及请示上级，冯连级只能硬着头皮，冒险亲自将情报传出去。

火线上阵

### 在解放石家庄战役中再立新功

冒着危险，几经周折，冯连级终于闯过国共交界线。他匆匆赶到“晋冀鲁豫边区社会部邢台情报站”汇报情况。大家正因等不到情报焦急万分，突然看到冯连级归来，领导同志喜出望外。冯连级抓紧时间画出了石门市国民党军设防及主要街道地形地图。解放军有关领导很满意，认为是对解放石门市的一个重大贡献。

1947 年 11 月初，冯连级夜间随着晋冀鲁豫边区解放军进入石门市南面近郊，把敌人在南线的情况、秘密架设的电网以及碉堡工事等，指点得清清楚楚，在火线上立下了功勋。（作者系高邑县退役军人事务局工作人员）

□李昆堂

戎冠秀，平山县下盘松村人，1896 年出生，1938 年 2 月入党。1944 年 2 月晋察冀边区北岳区群英会上荣获“子弟兵的母亲”称号；作为华北区人民代表出席全国第一次政治协商会议，参加了开国大典；1950 年被评为“全国农业劳动模范”；2009 年被评为“100 位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，1989 年 8 月 12 日在白求恩国际和平医院病逝，享年 93 岁。

1971 年 12 月，我随河北省军区独立师一团部队长武津生带领的拉练部队到平山县下盘松村驻训。在四十多天的时间里，老区人民对部队驻训的支持，戎冠秀老妈妈对子弟兵的深爱，提高了驻训部队的军政素质，为所在部队进行革命传统教育积累了素材和经验。今天，在石家庄解放 75 周年之际，这段记忆再次被激活。

拥军歌谣

1971 年 12 月的一个上午，冬日的阳光把戎冠秀的小屋照得暖洋洋的。屋里屋外，炕上地下挤满了战士。戎妈妈坐在土炕中央，拿着抗战时期做的军鞋给我们讲述她当妇救会长时为八路军做鞋、做单衣棉衣的故事。讲到动情处，老人家便情不自禁地念起了当时的歌谣：做军鞋，千层底，针脚要密实，双双要过秤；做军衣，双线缝，倒钩针；棉衣要用新棉花，絮得匀，够分量……据有关资料统计，1939 年至以后的几年间，下盘松村妇救会为北岳区完成军鞋军衣的任务总量有三百多件。当年，交到区里的活儿，总是下盘松村的质量最好，最先完成任务。每件物品上交前戎冠秀都要亲自查验，不合要求的婉言退回重做……要知道，当时的山区农村老百姓的口头过得异常艰苦，生活物资极度贫乏。戎冠秀带头拿出所得，动员乡亲们克服困难、艰苦度日，为战斗胜利，保障前线急需，作出了卓越贡献。

老槐树的见证

下盘松村的标志物就是村口那棵古槐，人们进村之前，老远最先看到的就是那粗壮雄劲的枝杈直刺苍穹！老槐树目睹了下盘松村不只百年的世事沧桑，更把党领导下的军民抗战烽烟尽收眼底。下盘松村距晋察冀后方医院的所在地花木村不远。运送伤员的任务很重，戎冠秀当时任伤员转运站站长。她的担架队哪里有战斗就奔向哪里。运送伤员，照顾伤员，为前线送水送饭，不分昼夜，哪一项都少不了她的身影。

抗战以来，报道戎冠秀事迹的照片用的最多的当属她用小勺给伤员喂水的那张。故事就发生在老槐树下。那是一个隆冬的午后，五团送来一位伤员因与日寇拼刺刀，头部受伤。担架员说可能没救了。戎冠秀伸手去试尚存气息，便扶他到怀里，轻轻撬开伤员的嘴，一滴一滴一勺勺地喂水。一会儿，伤员微微睁开了眼，还说不说话。戎冠秀跑到一村人家要了一碗豆腐脑，给伤员喂下，见伤员光着的脚冻得青紫，就毫不犹豫地撕开女儿的棉袄，扯出一团棉花，裹住了伤员的那双脚。见伤员能吃东西了，便跑回家找出仅有的一点面，做了一碗面片儿汤喂伤员吃下。伤员告诉戎冠秀，他是五团一连战士叫李栓栓，在柏叶沟突围时跟日本鬼子拼刺刀受的伤，已经几天没吃东西了。戎妈妈赶紧又给他烤玉米饼，一块儿一块儿地喂，让他填饱肚子。转后方医院的担架来了，戎冠秀抱来干草铺在木板上，又把夜里从家拿来给伤员盖的被子铺在干草上，扶他躺好。临走时，伤员用颤抖的手拉住戎妈妈说：“好人呐，我永远也忘不了您的好，娘……”给我们讲到这里时，我看到老妈妈的眼圈红了，她说：“多好的八路军呀，抛家舍命，为的是啥？还不是为咱老百姓能过上好日子！”在场的干部战士听得入了神。

新中国成立后，戎妈妈继续发扬模范精神，率领大家发展生产。冰天雪地，她和青壮年一样上山造林，中午不下山，啃玉米饼，抓把雪当水喝……

部队进驻后，助民劳动是我们的一项主要任务。因为大地封冻，帮助生产队背石垒堰，是战士们能干的活儿。75 岁的戎妈妈要求和部队一起劳动。我们让她不干，却拗不过她，只好由部队长武津生陪着老人搬石头，真是让人很感动。

柔弱却有力的肩膀

有关戎妈妈把八路军伤员藏进山洞避敌的故事，战士们都已熟知。这次听说要去山里看看当年救人的小山洞，战士们非常兴奋和期待。那天已经是数九天气，干冷干冷的，戎妈妈的长子李存金带领我们来到现场。李存金走上那个小平台，给大家简单介绍一下 1943 年的那件事：“当时情况非常紧急，只有这里隐蔽一些，可伤员上不去，娘果断地蹲下身子，让伤员踩在她的肩上，娘挺身后又用双手往上托，才把伤员送到洞口。等敌人走了，娘又回来把伤员接回村治疗伤病。精心照料几天后伤员重返前线。”1944 年 2 月晋察冀边区召开群英大会，戎妈妈被授予“晋察冀边区拥军模范——子弟兵的母亲”光荣称号。戎妈妈在大会发言后，一位被授予“晋察冀边区子弟兵战斗英雄”称号的连长邓世军跑过来“认母亲”，原来他就是被戎妈妈藏进山洞的那位伤员。

鱼水深清

部队在下盘松村迎来了 1972 年新年，我们在高质量完成民兵训练计划的同时进一步做好群众工作，用实际行动答谢戎妈妈和乡亲们。大家干劲十足，为房东推碾磨面，挑水扫院，整理美化村容村貌……戎妈妈和村党支部民兵连安排的洗衣组、缝补组为战士们服务更加活跃。春节即将到来，小山村处处洋溢着军民、拥军的欢乐气氛。

1972 年 1 月中旬离开那天，戎妈妈和全村父老乡亲到村口送行。戎妈妈拉住战士们的手，叮嘱又叮嘱。武津生部队长和戎妈妈相互紧握的手一直不愿放开。据做收尾工作的干部说，部队离开后，戎妈妈久久地站在村口看我们远去的身影，眼里闪烁着泪花，而我们也不舍得离开老人家呀！太行巍巍，漳水滔滔，古槐苍劲，山村炊烟缭绕。今天，戎冠秀的英雄事迹已漫过太行，传遍祖国大地。她用一生对党忠诚，对祖国热爱，对子弟兵一颗母亲般的心，为革命作出了巨大的贡献，留下了伟大的精神财富。

（作者系河北省国防动员委员会副秘书长，副师职干部，现石家庄市军休五所休干）

# 隐蔽战线，对整个战役起到关键作用

向市内 25 个地下工作组织和 400 余名地下党员及地下工作者布置任务，进行了大量情报、敌工、宣传、组织工作。这一系列工作为配合解放军攻城立下了特殊功勋。

□王斗文

1947 年 11 月 12 日对于石家庄来说，是具有特殊意义的一天。在这一天，石家庄战役胜利结束，石家庄人民得到彻底解放。回顾石家庄战役的另一条隐蔽战线——情报工作，也对整个战役的胜利起到了关键的作用。

出色的情报工作体系

从 1937 年 10 月到 1947 年 11 月的十年间，我党对石门市的城市工作一直比较重视，晋察冀和晋冀鲁豫两大根据地所领导的环绕石门市的冀中、冀晋、太行、冀南四大区的党政军机关，先后都成立了对石门市的工作机构，诸如城工部、敌工部、社会部（公安局）及情报侦察部门。

1941 年初，中共北岳第四地委成立城市工作小组，由地委副书记王昭任组长，魏士珍任专职副组长，具体领导石门市的地下党工作。1942 年 1 月，各地均组建城工部、敌工部、情报站，形成情报网络。1943 年 5 月，北岳区党委和北方分局相继建立城工委。1944 年 1 月，太行区成立石门市城工委。1944 年 7 月，冀中六地委、冀晋四地委均组建城工部和石工委。其主要任务是组织配合开展抗日根据地的局部反攻，开展肃奸活动，积极配合抗日全面大反攻和不断强化党的地下工作，为武力夺取石家庄作准备。

石门市解放之前，中共各城区工部和石门市工作委员会，由对日改为对伪斗争，及时

插入敌人心脏的尖刀

“潜伏”或“卧底”多是形容特工人员的代名词。在迎接石家庄解放的岁月里，一些打入敌人内部并长期战斗在敌营虎穴的地下工作者，以他们机智勇敢的精神，为石家庄解放作出了突出贡献。

早在打响解放石家庄战役的四五个月前，打入敌人第 32 师内部的地下党支部书记田清泉，就接到了来自上级组织——太行区石门市工作委员会的命令，让他组织本支部地下党员，有目的地了解石家庄全城的兵力部署情况。

那年，田清泉 21 岁，已经有 3 年多的地下工作经验。那时，他是国民党第三军一名负责“长官”用车的管理员，军衔是上尉。当时，小汽车风毛麟角，第三军 32 师师部才有 3 辆。为“长官”开车，属于绝对亲信。而恰恰这属于“亲信”的司机班 3 人中，就有两名中共地下党员：马汉英和贾香礼。

作为田清泉支部地下党员的还有大郭村机场的司机赵根波，当时正在开坦克的司机李逢春，民联总部修理工人武鸣岐等。为摸清“石家庄”的城防以及兵力部署情况，贾香礼等人在多次车载敌师长刘英以及其他高级军官视察时，就已经大体了解。不过为了更精准掌握情报，几个人还是小心求证。依托司机身份，巧用修车试车的借口，几个人常常开着车在各据点间穿梭，并利用车上的里程表，将各据点间的距离也测算了出来。在一张 4 开大小的纸上，标出了国民党守军的东、西、南、北四个兵营以及汽油库、物资库、第三军军部、三十二师师部等重要地点，并将此图及时送给了上级组织，为进攻石家庄提供了重要依据。

当年，作

为第三十二师参谋长司机的马汉英就与参谋长住在师部。参谋长住在里间，他和卫士住在外间。一些送审和待办的文件就放在他们屋的桌子上。有时，一些作战文书，参谋长还没有看到，马汉英就先看到了。一些情报，能记住就记住，记不住就将最主要的信息，用最短时间抄记，最新的战备情况被源源不断转达给上级组织。

隐蔽战线的英雄群体

冀中区地委在石门市的隐蔽斗争 冀中区在石门市的城市工作早在 1943 年就开始了，冀中六、七地委城工部曾先后设立石正工作委员会、城市工作部等机构。冀中六地委改为十一地委后，成立了石门市城市工作委员会。到 1947 年石门市解放前夕，石门市城市工作委员会先后在市内建立了近 20 个共产党秘密支部和一些单独活动的党小组，发展共产党员 120 多名，并领导着一大批地下工作者。冀中公安系统在石门市内发展建立了 3 个情报小组，在国民党党政军警特中打入一部分情报人员。他们利用合法身份，送出不少重要情报，保护了一批即将被捕的地下党员。

太行区第一地委在石门市的隐蔽斗争 太行石门市城委会活动区域主要在平汉路以西，正太路以南的三角地带。其任务是夺取石家庄准备条件。他们以郊区为基地，采取培训家住农村的城市工人积极分子的办法，从中发展一批有职业掩护的秘密党员，建立了 6 个地下党支部和一些独立活动的党小组。一些秘密党员打入敌人要害部门，侦察敌情，传递情报，破坏敌人的军事设施。为国民党军第三十二师参谋长开车的地下党员马汉英向解放军指认刘英和国民党军师部主要军官；给刘英开车的地下党员贾香礼破坏国民党军供电电闸；地下党员杨志禄、杨玉生，在解放军从西南方向进入市区时当向导，带领一个营顺利奔至大石桥。

冀晋区第四地委在石门市的隐蔽斗争 冀晋区四地委领导的中共石门市工作委员会在日本投降时，参与了组建中共石门市、市政府的工作，后因对日投降受阻，撤回根据地，继续领导城市隐蔽斗争。截至 1947 年 11 月，中共石门市工委在市内建立

秘密党支部 9 个，发展党员 105 人。成绩最突出的是王子兴领导的秘密党支部。王子兴由冀中公安局派遣，在日伪时期打入伪建设总署石门市河渠工程处做党的地下工作，曾送出许多重要情报。1946 年，王子兴受冀晋区有关部门派遣，二次进城以叔侄关系投奔先遣军副司令孟宪复部，被委以先遣军第三军补充团在新乐起义。后因王子兴暴露身份，所领导的地下党员及家属 20 多人被抓，其中 5 人遭杀害。冀晋四分区司令中心情报站下属石门市、获鹿、平山、井陘、正定 5 个情报站。到石门市解放，石门市情报站发展到 40 余人，不少人打入国民党军政机关，获取许多情报。潘树精、潘树森等打入国民党特务组织，协助公安部门把任福禄特务组织一网打尽。

我党战斗在敌人虎穴的情报人员，在如此险恶的环境中随时有被敌人逮捕杀害的危险，但他们却勇往直前、毫无畏惧。他们这种精神力量是从哪里来的呢？党组织并没有给他们什么物质待遇，只是给了他们理想信念和胜利的信心。没有他们的献身流血牺牲，就没有石家庄的解放和美好幸福的今天。（作者系石门市解放纪念馆主任）